Finanse przedsiebiorstw

Wprowadzenie



Trzy soczewki (gestie)

« Sfera ekonomiczna
« Sfera finansowa
« Sfera majatkowa



Sprawozdanie finansowe (petne)

Bilans

Rachunek zyskow i strat

Informacja dodatkowa

Zestawienie zmian w kapitale wtasnym



GGestia ekonomiczna

« Zyska, strata, przychody, koszty, stopa
zysku itd.

« Zysk vs. podstawa opodatkowania
* Regulacje prawne



ZysK operacyjny

» Bez kosztow i przychodow finansowych
(np. koszty kredytow)

« Bez wptywu wydarzen nadzwyczajnych

 Jaki jest zysk z podstawowe] dziatalnosci
firmy

* Interpretacja straty operacyjnej (zmiana
dziatalnosci)

» Podstawa wyliczania miernikow
rentownoscl



EBIT i zysk netto

» EBIT - nie jest tozsame z zyskiem
operacyjnym (uwzglednia np. przychody
finansowe | zdarzenia nadzwyczajne)

» Zysk netto — uwzglednia przychody |
koszty finansowe, zdarzenia
nadzwyczajne oraz podatek dochodowy



Gestia finansowa

Cash flows — przeptywy pieniezne, a nie
memoriatowe

Wptywy pieniezne — wydatki pieniezne
Wptyw na gotdowke w kasie
Ptynnosc¢ finansowa (brak i nadmiar)



Trzy zrodta cash flows

» Dziatalnosc¢ operacyjna
» Dziatalnosc inwestycyjna (aktywa)
» Dziatalnosc finansowa (pasywa)




Gestia majgtkowa

Jaki majatek tworzy aktywa?
Aktywa trwate/aktywa obrotowe

Zrodta finansowania majatku (kapitat staty
| zmienny)

Struktura pasywow (kapitat wtasny i obcy)



Kapitat obrotowy netto

« Kapitat staty (zobow. dtugoterminowe +
kapitat wtasny) — aktywa trwate = kapitat
obrotowy netto



Trzy strategie finansowe

« Konserwatywna — maksymalizacja kapitatu
obrotowego netto (pokrywania kapitatem statym
catosci majatku trwatego | wigkszosci
obrotowego) — niskie ryzyko i niska rentownosc¢
kapitatu wtasnego

« Dynamiczna — minimalizowanie KON, nawet do
zera (kapitaty state finansujg tylko majgtek
trwaty) lub wartosci ujemnych (majatek trwaty
finansowany zobowigzaniami krbtkoterm.)

« Umiarkowana - $redni poziom ptynnosci (kapitat
staty pokrywa majatek trwaty i statg czesc
majatku obrotowego)



Mierniki oceny sytuacjl
ekonomicznej przedsiebiorstwa
Wskazniki rentownosci
Wskazniki ptynnosci
Wskazniki rotacii
Wskazniki wspomagania finansowego



Wskaznikl rentownoscl

« ROI = zysk operacyjny/wartos¢ majatku
(aktywow) = (zysk operacyjny/ przychody
ze sprzedazy) x (przychody ze
sprzedazy/majatek)

Inaczej rentownoscC sprzedazy x wskaznik

rotacji majatku

 ROE = zysk netto/kapitat wtasny

« ROS (marza zysku) = zysk
operacyjny/przychody ze sprzedazy



Wskazniki ptynnosci
(krotkoterminowe))

« Wskaznik ptynnosci biezgce| (Wp) = aktywa
obrotowe/zobowigzania biezace
— Wartosc referencyjna 1,6—1,9

« Wskaznik szybki (Wq) = (aktywa obrotowe —
zapasy)/zobowigzania biezace
— Wartosc referencyjna 0,9-1,0

« Wskaznik cash flows (Wcf) = cash flows
operacyjne/zobowigzania biezace

— Wartosc referencyjna 0,4 (40% zobowigzan
biezgcych pokrytych rocznymi cash flows)



Wskazniki rotacji (liczba cykil,
dtugosc cykli)

Wskaznik rotacji A = strumien A/stan A

Wsk. rotacji naleznosci (Wrn) = przychod netto
ze sprzedazy/sredni stan naleznosci

WskK. obrotu naleznosci (Won) = (Sredni stan
naleznosci/przychody netto ze sprzedazy)x365

WskK. obrotu zapasow = (sr. wartosc
zapasow/koszt wtasny sprzedazy)x365

WskK. okresu ptacenia zobowigzan = (Sredni stan
zobowigzan/przychody ze sprzedazy netto)x365



Wskazniki wspomagania
finansowego

» Wsk. ogblnego zadtuzenia = zobow.
ogotem/pasywa
« Standard amerykanski 57-67%

« Wsk. udziatu kapitatu wtasnego (Wukw) =
kapitat wtasny/pasywa

» Wsk. pokrycia majatku trwatego
zobowigzaniami dtugotrminowymi
(Wpmtzd) = majatek trwaty
netto/zobowigzania dtugoterminowe



